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ELŐFIZETÉS:
Egész évre . 6 ft.
Fel cvre ... 3 ft. 
Negyed évre 1 ft. 50 kr.

A lap szellemi részét 
illető küldemények a 
szerkesztőnek, anyagiak 
a laptulajdonosnak kül­

dendők.
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BACSKA
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.

131
HIRDETÉSI DÍJ:

egy I hasábos petit sor 10 kr., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttér sora '5 kr. 
Bélyegdíj minder hirdetnél 

30 kr.
A hirdetések Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdá­
jában és a szerkesztőnél fogad­

tatnak el.
Kéziratok nem küldetnek vissza.

I Egyes szám ára 10 kr, Megjelen minden Iced-cLeap. és péaa/telcen. Egyes szám ára 10 kr.
Zombor, 1892. április 11.

A verbász-kulai mandátumot egyhangúlag 
igazolta az országgyűlés II. bíráló bizottsága. 
Oly tény ez, amelyet a megyénkben különösen 
elter jedt politikai hangulat miatt srzó nélkül hagy­
nunk nem szabad. Sok tanulságot vonhatunk 
le ebből, de különösen sokat tanulhatnak belőle 
azok a megyei ellenzéki korifeusok, akik oly 
szívesen rákiáltanak kigyót-békát a kormány­
pártra és annak vezetőire; akik annyira szeretik 
ütni a nagy dobot, hogy annak lármája mellett 
annál jobban és méltóbban lehessen becsábitani 
a szegény népet az ellenzéki panorámába.

Mi csak azt a tanúságot meríthetjük ebből, 
aminek igazsága iránt sosem volt kétség a józanul 
s higgadtul gondolkozó polgárok előtt, t. i. hogy 
az ellenzék lármája csak üres kiabálás, amely­
nek szavai elferdítik az igazságot és sárral dobál­
ják az ellenpárt minden emberét. De sokkal töb­
bet tanulhatnak ez esetből a másik párt emberei, 
mert ha eddig nem is hittek a saját taktikájuk 
hamisságában, ez a példa világosan bebizonyí­
totta azt előttük. Öle akarták, ők vitték az ország 
színe elé mind azt a sok rágalmat és vádat, 
amelyet itthon úton-útfélen odavágtak a megyei 
kormánypárthoz és annak mozgalmasabb szerep­
lőihez, ők akarták, egy speciális esetre vonatkoz­
tatva azokat, megmutatni az ország szine előtt, 
hogy mily igaz fegyverekkel támadják az ellen­
felet, ők akarták, hogy illetékes helyen bizo- 
nyittassék be azok igaz volta, — nos hát úgy 
történt, bebizonyittatott; bebizonyitatott mindaz, a 
mit mi sokszor megmondtunk, hogy a vádak 
puszta rágalmak, puszta hazugságok.

És részünkre sokkal fényesebb az elégtétel, 
reájuk vonatkozólag meg sokkal nagyobb a vereség, 
ha meggondoljuk, hogy amaz illetékes forum 
tagjai között ült két erős ellenzéki ember is: 
Hódossy Imre és Polónyi Géza. Különösen az 
utóbbiról ország-világ tudja, hogy el nem sza- 
lasztja a legcsekélyebb alkalmat sem arra nézve, 
mikép ne üssön egyet-egyet az ellenpárton. És 
ha az itthon koholt és elébük terjesztett vádak 
a valóságnak még csak a látszatát is magukon 
viselték volna, kétségkívül kapva kap az alkal­
mon és segít tolni a Rácz György és társai 
szekerét. És a mi vádaskodóink számítottak is 
rá, sőt bizonyosra vették, hogy legalább is or­
szágra szóló lármát csap az ő kedvükért az

ellenzék lármás szónoka. De hát még Polónyi is 
higgadtabb és józanabb gondolkozása, mint a mi 
egynémely elkapatott ellenzéki emberünk! Meg­
történt, most már a tények mutatják ezt.

De a verbászi mandátum ellen csapott vak­
lárma nemcsak erre az Y egy esetre nézve bir 
tanulsággal; élénken jellemzi az ellenzéknek 
megyeszerte tanúsított magatartását is. Hiszen 
tudjuk, hogy az itt hangoztatott lárma szerint 
nem lenne meggyőződésből kormánypárti ember 
a megyében, mert az egyetlen üdvözítő ta­
nok csak az ő kátéjukban foglaltatnak; aztán a 
kormánypárt csak presszióval, csak törvénytelen 
utón tud mandátumokat szerezni. Nos hát a bíráló 
bizottság megmutatta a jelen esetben is, hogy 
ezek a vádak mennyire bírnak alappal.

És még mást is láttunk ez esetben. Azt, 
hogy azok a vádak, a melyeket ránk akartak 
zúdítani, szépen visszahallottak az ő fejükre. 
Vádolták a Pulszky-pártot etetéssel-itatással, vesz­
tegetéssel és ime a vádolt párt kézzelfogható 
adatokkal bizonyítja rá mindezt az ellenpártra, 
mig a Pulszky-pártra szórt vádakat alaposan 
tönkre silányitja.

De hát ők akarták, hogy az történjék velük 
s úgy lett; a szent ellenzéki eszmék lármás ke­
resztes vitézei maguk keresték a nemes harc 
jutalmát és megkapták. Hosszú orral zónáztak 
vissza a fővárosból. Hát kellett ez nekik?

— A nemzeti pártnak bársonyszék után 
szomjazó missionariusa elhatározta, hogy most, 
a választások után is, folytatja a téritgetést az 
országban és a megtért hívőket összegyűjti az 
ő egy anyaszentegyliázába.
---- Apponyi annyira benne van a.svtiugban, hogy

nem tud megpihenni, elhatározta, hogy ezután is foly­
tatja kirándulásait az ország különböző részeibe — 
szervezkedni. Országszerte szervezni akarja az 
ellenzéket, hogy össze legyen az tartva arra az 
időre, amikor netán szükség lesz rá. És ezt. most 
nyíltan hirdeti előre is.

E tervével szemben természetesen az a párt 
se maradhat tétlen, amelyik ellen irányítja agi- 
tációját. Sőt a kormánypárt feje is föl fogja venni 
— amint halljuk — a fegyvert a parlamenten 
kívül is, ha ellene s pártja ellen valaki ugyanott 
akar harcolni. Szóval Szapáry miniszterelnöknek 
is célja szervezni a pártot — habár a mostani 
választások tanúsága szerint nem nagy dolog lesz 
az s nincs is valami nagy szükség arra.

És amint ennek hire az ellenzéki fülekhez 
jutott, mi történt? Rémülettel veszik tudomásul 
és már előre is lármát csapnak ellene. Azt mond­
ják, hogy ez csak úgy lehetséges, ha a főispánok 
is belevonatiiak ebbe az akcióba, ami meg nincsen 
egészen az í> szájuk íze szerint. Sőt az se tetsze­
nék nekik, hogy a tisztviselők, tehát a választók 
intelligens elemének nagy része, szintén részt 
vehessen az esetleges szervezkedésben.

Még csak az van hátra, hogy az ellenzék 
szabja meg a módot, a mely szerint a szabadelvű 
pártnak szervezkednie kell, ha már az minden 
áron meg fog történni az ő boszuságára.

De a legsajátságosabb az egészben az, hogy 
már előre lármát csapnak, mielőtt még a legcse­
kélyebb tudomásuk lenne róla, hogy egyáltalán 
milyen módozatok szerint akarja a kormányelnök 
szervezni a pártot! Hogy tudják előre, hogy a 
főispánok belevonatnak-e a szervezésbe?

Aztán a tisztviselőket ki akarják rekeszteni! 
Már miért legyenek azok, az ország intelligens 
elemének zöme, elzárva a politikai mozgalmaktól? 
Persze, mert ezek nagy része a kormánypárt 
elveit vallja. Az ellenzék egész magatartásából 
azt vehetjük ki, hogy nem tetszik nekik a szabad­
elvű párt szervezkedése, a mit mi nagyon ter­
mészetesnek találunk.

— Az országgyűlés a költségvetés munká­
jával foglalkozik. Az általános vita rövid két 
napi tárgyalás után ért véget s ebből arra lehe­
tett következtetni, hogy rövid idő alatt befejez­
tetik az általános tárgyalás is. Az utóbbi napokban 
azonban az ellenzék elővette régi fegyvereit; 
kezd -hosszadalmas lenni és elmondja mindegyik 
szónokuk, a mit már százan is százszor elmondtak 
előttük, szóval nyújtják a vitát amaz egyetlen indok­
nál fogva, hogy a kormányt boszantsák.

Ily körülmények között illetékes helyen szük­
ségét látják annak, hogy a nyert öt hónapos 
indemnity meghosszabbittassék. A húsvéti szüne­
tek után tehát minden valószínűség szerint be is 
nyújtják a háznak az újabb indemnity törvény- 
javaslatot.

És az ellenzék célját éri? Hiszen a vita 
nyújtása azért egy csöppet se akadályozza az 
ügyek rendes folyását. Legyen meg hát az ő 
kedvük is!

A „BÁCSKA“ tárcája.
Az én csókom . . .

Az én csókom oly melegen 
Ömlik el kis kis kezeden,
Hogy az szinte olvad bele,
Édes mézzé lesz a helye . . .

Édes méz vagy te magad is,

Édes neked a szavad is . . .
Teli vagy te édességgel,

Miként a meny üdvösséggel.

Boldog vagyok, hogyha látlak 
S a jó Isten megbocsáthat,
Hogy csak te vagy az én szentem,
A mióta szeretsz engem!

Szűcs Mihály.

BACILLUS ŐFESSÉ6E.
— Természetrajzi csevegés. —

Annyit halljak lépten-nyomon dicsérni a XIX-ik 
zazadot, hogy utoljára is agy játszunk vele, mint Háry 

^ nos járt a lovával s lassanként magunk is tűzbe men- 
enk érte, hogy mégis csak nagy ez a mi századunk. 
°Si mennyiben illeti meg ez a zsákszámra reá hulló

dicséret, avagy hány percentjét kell ennek leszámítanunk 
a saját hiúságunk rovására, — kik már csak a saját 
reputatiónk érdekében is szeretünk a dicshymnusokhoz 
hozzájárulni — annak vitatását hagyjuk csak valamely 
szürke philosopter még szürkébb thémájául. De azt már 
még sem hallgathatjuk el, hogy e nagy dicsőség sem 
fenékig tejfel. Mert hát kérem méltóztassanak csak fel­
gondolni, milyen furcsa az, hogy e sokat magasztalt 
században felnőtt embernek egy érdemjelecske, egy kis 
cimecske oly nagy örömet tud szerezni, s hogy az oly 
sokat emlegetett felvilágosodott gondolkozás békében 
megárul emberi gyarlóságunk ezen fogyatkozásaival egy 
gyékényen. Csoda e aztán, hogy ily körülmények között, 
midőn mindenki magát egy egy kis poteutatumnak képzeli, 
az ember rajta és közösségén kívül eső, — nála talán 
sokkal nagyobb hatalmú zsarnokról oly könnyen 
megfeledkezik ? Pedig én Istenem, mennyi ilyen látha­
tatlan zsarnoka van az emberiségnek, kiknek ugyan a 
címeket nem szeretjük osztogatni, de kik azért mégis 
hatalmasabbak mindannyiunknál! Ilyen sokszor elfelej­
tett, de sok dolgainkba beavatkozó zsarnok például, a 
kit önöknek most lesz szerencsém bemutatni: „Bacillus 
őfensége.“

A XIX. század telivér szülöttje ő, mint azt már a 
címe is mutatja, de erre vall különben egész megjelenése 
is. Felette hatalmas s ez szolgáljon mentségemül, hogy 
magam is e század nagy hibájába esvén, oly nagyhang- 
zásn címmel illetem. Különben mindjárt megnyugtathatok 
mindenkit, hogy e címre alaposan rászolgál s legkevésbé 
sem bitorló, lévén benne mindazon tnlajdonságokból 
bőven, melyek e cim viselésére jogot adnak. Mindenek­
előtt őfenségéik családjuk és „vérük“ tisztaságára a le­
hető legminutiosabban ügyelnek s a legrégibb bacillns- 
krónikások sem tudnak esetet említeni, hogy egy ba­
cillus család egy rangra alatta álló bacillus-családdal 
lépett volna — ha mindjárt csak morganaticns — há­
zasságra is. Pedig mennyi csábitó alkalom volna abból 
a sok százra menő fajból a szokás szentesítette eme 
törvény megszegésére, annak csak a hires dr. Koch a 
megmondhatója! A természettudósok különben a bacll-

lusokat az alsóbbrendű növényi szervezetekhez sorozzák, 
az orvosok pedig részint az emberen, részint az ember­
ben tartózkodó élősdiekhez E két utóbbi kategória 
egyikébe sem sorozhatjuk azonban ama nagyobb ré­
szüket, melyek nem ily rossz indulatnak s beérik az 
embernek tett kisebb szolgálatokkal is, sőt némely do­
logra okvetlenül szükségesek is. így pl. soha sem ihat 
nánk bort, ha a szőlőbogyókon tartózkodó erjedési bac- 
teriumok a szőlőben levő cukor erjedését meg nem 
indítanák. Minthogy azonban ezek szörnyen békés iudu 
latnak, minket főkép gonoszabb szándékú édestestvéreik 
az u. n. hasadógombákhoz tartozó microcosmusok és 
baciliusok érdekelnek, melyek a legtöbb és legborzasz­
tóbb betegségeket okozzák, s melyek főkép azért lát­
szanak a természet háztartásában szerepelni, hogy az 
emberiség túlságos szaporodásának s örömeinek időnként 
gátol vessenek.

Nemes tulajdona a baciliusok nagy nemzetségének 
az összetartás s ba egy két harcosa hiába döngeti az 
ember egészségének érckapnját, nein késik csakhamar 
miriádjait azoknak az egyenetlen ütközetbe vinni. S 
hogy mennyire nenf vehetjük ezt tőlük ross£ néven — 
már t. i. az ő szempontjukból Ítélve — kitetszik abból, 
ba tekintetbe veszsztik, hogy nramfia mire mehetne 
csekély száma oly katonaság, melynek legnagyobb pél­
dánya sem hosszabb 20 ezred milliméternél, nem 
vastagabb egy vagy másfél ezred milliméternél, s nem 
súlyosabb egy 10 ezer milliomod milligramnál. Áljnnk 
csak meg egy pillanatra, ennél a' szónál egy ezred 
millimeter, s a phantasia sokat megengedő szemüvegén 
próbáljanak csak elképzelni 1 millimétert ezer részre 
osztva!! mert én, megvallom az igazat, ezt el nem tu­
dóm képzelni és lehetőségét se hinném el soha, ha 
éveken keresztül nem lett volna magamnak alkalmam 
meggyőződést szerezni az ezerszeresfen nagyitó lencsék 
birodalmában ezen „nagyságokról.“

Minthogy 'épen fentebb emlitettem, bogy a bacil- 
lusok felette mértékletesek mindennemű élvezetekben, 
mi sem természetesebb, mint az, bogy a termelő őserő 
oly nagy fokával rendelkeznek, mely lehetővé teszi azt,
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Helyi és megyei hirek.
Adakozások. A felvidéki ínségesek számára 

Radoychich szül. Török Vilma Rácz-Militicsen 30 frtot 
gyűjtött, melyhez adakoztak: Radoychich Endréné 1 frt 
10 kr, Becherer Ferenc 50 kr, Beim Lipót 2 frt, Palles 
Gáspár 50 kr, Klein 1 frt, Klein Ignác 1 frt, Schuj 
Jakab 50 kr, Blank Mátyás idb. 30 kr, Kiszt János 30 
kr, Brach Ferenc 20 kr, Back János 20 kr, Lemli 
Menyhért 20 kr, Lottspeich Márton 20 kr, Knebl Ke- 
resztély 20 kr, Rozsnyai György 20 kr, Galli Éva 10 
kr, Faller Lőrinc. 50 kr, özv. Wolpert Erzsébet 1 frt, 
Becker Károly 40 kr, Schlotzer Kristóf 40 kr, Schmidt 
János 50 kr, Wesztermajer József 40 kr, Heine Ferenc 
50 kr, özv. Streili Katalin 1 frt, Szellinger Ádám idb. 
10 kr, Szellinger Ádám ifj. 20 kr, Buck Miklós ifj. 10 
kr, Stolcz Ferenc 60 kr, Oberszt Béla 30 kr, Blank 
János 30 kr, N. N. 50 kr, Heine Keresztély 1 frt, En- 
derits Simon 50 kr, Lukits Tómó 30 kr, Wischt András 
idb. 40 kr, Szellinger Lőrinc 60 kr, Weiler András 50 
kr, Langenecker Márton 30 kr, Breier József 40 kr, 
Pfeifer András 30 kr, Wekerle György 50 kr, Wischt 
András legifj. 20 kr, Braunhoffner Katalin 40 kr, Szel­
linger János 40 kr, Pfeifermann Nándor 30 kr, Jermer 
András 30 kr, Schmidt József 30 kr, Hiel Jakab 30 kr, 
Martin Simon 25 kr, Pfeifer Márton 25 kr, Kaufmann 
Antal 10 kr, Borjátli Márton 20 kr, Bajer Teréz 10 kr, 
özv. Bilanits Borbála 1 frt, Gradjanszki István 1 frt, 
Poosz Jakab 10 kr, P. Buck et Knebl 1 frt, Langenecker 
Miklós 40 kr, Szellinger Bálint idb. 30 kr, Pohl József 
60 kr, Schuj Mátyás 40 kr, Buck József ifj. 20 kr, 
Fuchsz József 20 kr, Bitzó József 30 kr, Hazur Kristóf 
40 kr, Schuj János 30 kr, Geiger Simon 20 kr, Krevinka 
Gáspár 20 kr, Bornstädter János 20 kr, összesen 30 frt. 
Ehhez hozzáadva a lapunk múlt számában kimutatott 
391 frt 99 krt, összesen befolyt 421 írt 99 kr.

A nagy hét. A zombori róm. kath. templomban 
a nagyheti szertartások a következő rendben fognak 
megtartatni:

Szerdán délután 4 órakor gyász-zsolozsma Jeremiás 
siralmaival s a „Miserere“.

Csütörtökön reggel 9 órakor nagymise közáldozás­
sal ; délután mint szerdán.

Nagypénteken reggel 8 órakor német prédikáció, 
mely után közvetlenül tartatik az előszentelt mise a 
passióval és keresztimádással; mire a Szentség a szent 
Sirhoz vitetik; ezutáu bunyevác sz. beszéd. Bélután 3 
órakor magyar szent beszéd, melynek végeztével pro- 
cesszió vezettetik a Kálváriához, honnét a templomba 
visszatérve énekeltetik a Jeremiás siralma és a „Mise­
rere“. — Esti 7 órakor a szent simái ima és ének, mire 
a Szentség körmenetileg a sekrestyébe vitetik.

Nagyszombaton reggel 6 órakor körmenetileg szent­
ségkitétel. — 8 órakor tűzszentelés, a húsvéti gyertya 
megáldása dicsénekkel, .azután a próféciák, keresztkut- 
szentelés és minden szentek litániája, mire a feltámadási 
nagymise következik. — Az ünnepélyes fel támadási kör­
menet esti- J/2 7 órakor tartatik meg.

Husvétvasárnapján reggel a 7 órai csendes mise 
után az étkek megáldása; 8 órakor kismise és német 
szent beszéd; 9 órakor csendes mise, utána bunyevác 
szent beszéd; 10 órakor ünnepélyes nagymise, délután 
3 órakor vecsernye.

Húsvéthétfőn a szokott órákban megtartott szent 
miséken kívül 10 órakor magyar egyházi szónoklat; 
délután 3 órakor vecsernye.

Jeremiás próféta siralmait (lamentációk) 
a zombori róm. kath. templomban a következő urhölgyek 
és urak fogják énekelni: szerdán Balmay Pálné úrnő, 
Goeser Vitusz és Sörös Antal urak, csütörtökön 
Fejér Eulália kisasszony, dr. Horváth Ákos ur és Balmay 
Pálné úrnő, pénteken Pelikán Mariska és Tessényi 
Vilma kisasszonyok, meg egy húsz tagú vegyes kar. A 
lamentációk szerdán és csütörtökön délután 4 órakor, 
pénteken pedig akkor (körülbelül 5 órakor) kezdődnek, 
mikor a körmenet a kálváriáról visszaérkezik.

Miniszteri elismerések. A m. kir. pénzügy- 
miniszter a napokban több megyénkbeli községi jegyző­
nek fejezte ki elismerését az adóbehajtás körül a múlt 
év folyamán kifejtett sikeres tevékenysége fölött. És a 
midőn a zombori pénzügyigazgatóság erről végzésileg

értesítette az illető jegyzőket, egyben szintén köszönetét 
nyilvánított a buzgóságért. így — a mint bennünket 
értesítenek — a miniszter részéről elismerést és a pénz- 
ügyigazgatóság részéről köszönetét nyertek: Vracsarits 
Glisó kovil szent iváni, Pinterovits Jenő bácsujfalui, We- 
ninger Mihály Tiszakálmánfalvai és Kőszegi Bezső ki- 
szácsi jegyző.

Kinevezés. Bagó Bezső dijnokot a főispán az 
apatini szolgabirósághoz járási Írnokká nevezte ki.

Kinevezés. Flatt Viktor dr., újvidéki főispán, 
Profuma Róbertét újvidéki városi levéltárossá kinevezte.

Közgyűlés. A Bács Bodrogh vármegyei „Tör­
ténelmi Társutat“ 1892. évi április hó 19 én, délelőtt 10 
órakor tartja ezidei rendes közgyűlését a vármegye 
palotájában levő helyiségében. Tárgysorozat: 1. Titkári 
jelentés. 2. A társulat múlt évi számadásainak és a 
számvizsgáló bizottságnak azokra vonatkozó jelentésének 
bemutatása, úgy a felmentvény iránti határozat hozatala, 
c. A választmány által elkészített ez évi költségvetési 
előirányzatnak megállapítása. 4. Ügyészi jelentés a kinn- 
lévő társulati követelésekre nézve, és ennek kapcsán a 
társulati alapszabályoknak megfelelő módosítására vonat­
kozó javaslat. 5. Előzetesen bejelentett indítványok. 6. 
A következő beérkezett munkák felolvasása: a) „Ara- 
nyád, Futták és a futtaki uradalom“ Iványi Istvántól, 
b) Bács vármegye sérelmei 1741-től 1751-ig. Br. Budás 
Gyulától. — Zomborban, 1892. évi április hó 9 én. 
Schmausz Endre, társulati elnök.

Eljegyzés. Br. Hirmann Ferenc, főispáni titkár, 
eljegyezte Puszta Szent Ivánon (Pest megye) Szabó Ilona 
kisasszonyt, Szabó Gyula, gaszdatiszt leányát.

Orgona az izraelita templomban Zombor­
ban. Róheim Károly nagybirtokos és a zombori izraelita 
hitközség elnöke ezen egyházközségnek — egy a tem­
plomban felállítandó — orgonát ajándékozott. Ezen nemes 
tett önmagát dicséri. — Ezzel kapcsolatban arról is 
értesítenek, hogy a hitközség jelenlegi kántora, Rosenfeld 
Jakab mellé, még két férfi énekest is acceptáltatott. Ezek 
egy fiatal emberekből álló énekkart kellőleg betanitand- 
nak és a hitközség — különösen ennek érdemteljes 
elnöke, Róheim Károly ur — a midőn a kor kívánal­
mainak eleget tett, nagyban hozzájárultak ahhoz: hogy 
a megtartandó isteni tisztelet lélekemelő és élvezetes is 
legyen.

Cservenka község az Ínségeseknek.
Cservenka községének elöljárósága, az árvamegyei Ín­
ségesek javára általános gyűjtést eszközölvén, az ered­
mény a következő: készpénzben összegyűlt 181 frt 76 
kr, terményekben, még pedig burgonyában: 20 mm. 76 
kgr., és tengeriben 12 mm. 10 kgr. Ézen adományokat 
az elöljáróság a „Felebarát“ egyesületnek küldötte el.

Áprilisi napok. Hűségesen követi április hó­
napunk azokat a hagyományos szeszélyeket, amelyek az 
évek e hónapjában különösen jellemzik az időjárást. No 
nem mondjuk, mintha pl. a virághullató május, avagy 
egyéb jó és széphirű hónap nem lenne ment minden 
szeszélytől; elfogja ez egyiket is, másikat is, mint az em­
bert a nátha. Hanem az áprilisnak már emberemlékezet 
óta rossz a hire, úgy hogy a 12 hónap legfurfangósabb- 
jának minősiti őt a kalendáriumböngésző vénasszonyok 
tekintélyes közvéleménye. Be hát rá is szolgál erre a 
hirre. A szép virágvasárnapot is pl. hogy elrontotta! 
Reggel, mikor a nap fölemelkedett bíboros ágyából, hát 
a barackfák rózsaszínű virágairól az éjszaka fagyos le­
helletét kellett lecsókolnia. Szeles, poros, hideg napok 
jártak virágvasárnapja körül; a sétáló publikum is be­
húzódott a langyos szobába, vagy pedig előszedte a vas 
tagabbik felső kabátokat, a virágfakasztó április szati- 
rájakép. Es most nagynehezen, csak úgy vontatottan, 
melegszik a levegő. Újra változik az április.

Választók. Az országgyűlési képviselőt válasz­
tók névjegyzékébe tudvalevőleg csak azokat veszik föl, 
akik a megelőző évi egyenes adót, illetőleg a megfelelő 
adóhátralékot April 15 ig bezárólag lefizették ; ennélfogva 
az 1893. évre érvénnyel bírandó országos képviselőt 
választók névjegyzékébe csak azon jogosultak fognak 
fölvétetni, kik az 1891. évi adójukat, illetve adójuknak 
megfelelő adóhátralékát f. évi April hó 15 ig befizetik. 
— Jó lesz ezt tudomásul venni.

Talált hulla. A múlt hó második felében egy 
hullát fogtak ki Kolluthon a dunai védtöltésnél. Kilétét

nem sikerült megállapítani s el is temették annak rend' 
és módja szerint ott a községben. Most azonban a Rend6 
őri Közlöny bemutatja annak személyleirását s itt közöl 
jük azt mi is, hátha ráismernek a szerencsétlen ember 
hozzátartozói a hivatalos személy leírás nyomán. Kora ru 
év körüli lehetett s különben magas termetű, jól táplált 
hosszas arcú, nyírott és szürke vegyes bajusz’u, borotvált 
szakállu, visszavágott őszbemenő hajzatu; a következő 
ruházat volt rajta: fehér ing, posztó mellény, sárga koe- 
káju parchet kabát, azonfelül egy ködmön, továbbá 1 
vászon alsónadrág, azon felül bőrnadrág, uj bocskor s 
uj lábtakaró gyapjúból szőve, (ami arra enged következ­
tetni, hogy az elhunyt dunántúli révészekhez való), nar-y 
fekete kalap, egy vászon, egy szőr tarisznya, melyben 
egypár fehérnemű, azonkívül kanál, kés, egy darab sza­
lonna és egy pálinkás üveg találtatott. — Katholikus 
pap kisérte az örök nyugalom helyére a boldogtalant, 
mert hát valószínűnek találták, hogy ezt a vallást követte.

XTj egylet. Adorján pusztán, Ó Kanizsa mellett, 
alakuló félben van egy gazdasági olvasó-egylet. Kétség­
kívül ritka egy eset, hogy valamely pusztán olvasókör, 
avagy más ily erkölcsi céllal biró egyesület létesüljön.’

Szent-Tamás községében a napokban biró- 
választás volt. Megválasztatott Brakulits Miklós, ottani 
gazda.

Helyreigazítás. A felvidéki Ínségesek javára 
1892. április hó 2 án rendezett hangverseny alkalmával 
a múlt számban közölt felülfizetők közül tévedésből 
Probojcsevits Mariska kisasszonynak 50 kr és dr. Berkes 
urnák 1 frt 50 kr lett nyugtázva, mit ezennel helyre­
igazit a rendezőség azzal, hogy előbbi 1 frt 50 krral, 
utóbbi 3 frt 50 krral járult a szegény éhezők segélye­
zésére.^

Öngyilkosság. Bezdánban a Ferenccsatornából 
egy 50—55 évesnek látszó férfi hulláját fogták ki. 
Személye teljesen ismeretlen volt. Haja és bajusza ősz, 
rossz fekete kabát, szürke mellény és szürke nadrág 
volt rajta. Az egyik mellényzsebben 14 krt és egy 
Gomboson váltott vasúti jegyet találtak; azonkívül egy 
kis papírdarabot, a melyen kuszáit német Írással jelenti, 
hogy ő öngyilkossá lett, de a nevét elfeledte — úgy 
látszik — aláírni.

Tűzeset. Zentán a múlt heti szeles napok alkal­
mával tűz ütött ki s elhamvasztott öt házat. Jelenté­
keny szegényebb sorsú polgárokat sújtott.

Az ideiglenes árvaszóki hivatalok rend­
szeresítését a belügyminisztérium jóváhagyta. így tehát 
a legközelebbi napokban már betöltendő lesz a megyénél 
2 árvaszéki ülnöki és 3 alszámvevői állás.

A tisztviselők fogyasztási egylete. Mint 
lapunk pénteki számában jeleztük, a tisztviselők 
fogyasztási egyletének megalakítása ügyében az illető 
hivatalok, hatóságok stb. főnökeihez megküldetett a meg­
hívó, melynek szószerinti szövege ez: Zombor szab. kir. 
városban lakó tisztviselők között mozgalom indult meg 
oly irányban, hogy tekintet nélkül a szolgálati ágazatra, 
tehát az állami, megyei, városi tisztviselők, a cs. és kir. 
közöshadsereg, a m. kir. honvédség és a m. kir. csen­
dőrség tisztikara, mindannyian szövetkezve, házilag ke­
zelendő fogyasztási egyletet létesítsenek. Á mozgalom 
indítói előadván azt, hogy ők azon meggyőződésben 
vannak, miszerint az egyletnek életbe léptetése célszerű, 
szükséges, időszerű és szervezeténél fogva az általánosan 
elösmcrt kedvezőtlen anyagi helyzetükön számba veendő 
mérvben fogna segíteni, abbeli kérelemmel járultak 
hozzám: Támogassam a mozgalmat és segítsem elő a 
kivitel lehetőségét. Én, méltányolom a tisztviselők hely­
zetét, mindenkor azon voltam, hogy érdekeit tőlem ki- 
telhetőleg előmozdítsam. — Ezen elvem alapján és az 
egylet kitűzött üdvös céljára való tekintettel készséggel 
teszek eleget kérelmüknek és azért a felvetett eszme 
megvitatása céljából, folyó évi április hó 18 ára délelőtti 
10 órára a megyeház nagytermébe értekezletet hívok 
egybe. Miről (cim) oly megkereséssel van szerencsém 
értesíteni, hogy ezen értekezletre a vezetése alatt álló 
érdekelteket nevemben meghívni szíveskedjék. Kiváló 
tisztelettel Zombor, 1892. évi April hó 7-én Sándor Béla 
s. k., főispán. Értesülésünk szerint, a tisztviselői körben 
nagy az öröm. Öméltóságának a főispánnak ez ügyben 
is tanúsított jóindulatát a kitűzött üdvös cél elérésének 
biztosítékaként üdvözlik.

hogy az oly óriási arányokban tönkre menő népséget 
mi hamar pótolhassák ; mi természetesen csak oly sza­
porodás mellett lehetséges, mint a minő bacillusoknál 
divik, hogy t. i. a- másodpercnek egy meg nem mérhető 
töredéke alatt bacillusgyerekből bacillusférfivá nőtt bol­
dog bacillusapa, még ugyanannak a másodpercnek egy 
másik hasontartamu ideje alatt nagyapává, szépapá­
vá és Ukapává lesz egy a mértani lialadvány sze­
rint szaporodó unokaseregnek.

Őfenségéik különben az ily szaporodáshoz meg- 
kivántató-' tápanyag megválasztásához is értenek s pl. 
a tubercalosisnak (tüdővész) igen Ínyenc nemzetségéhez 
tartozó bacillusok, — kik még a gondosan elkészített 
vérsavóból is csak végső szükség esetén táplálkoznak — 
képzelhető, mily szánakozó mosollyal tekinthetnek a 
lépfene családjába. tartozó társaikra — kik annak da­
cára, hogy nem árvamegyei Ínségesek — a gondosan 
megtisztitott és alkalmasan megfőzött burgonyával is 
beérik, jobb táplálék híjján. Legnagyobb részük azonban 
a jó húslevest, agar agart, gelotinet nem vetik meg, 
bár mindenkor sóvárogva gondolnak az emberi és állati 
szövetek sokkal izletesebb és táplálóbb nedveire. Tudni 
kell róluk u. i., hogy rossz tulajdonaikról kellő nevelés 
és szelidités utján lassacskán leszoknak s igen békés 
természetű coloniákká lesznek. Nem érdektelen továbbá 
az sem, hogy a természetnek ezen legparányibb s a fej­
lődés legalacsonyabb fokán álló apró jószágok megszeli- 
ditésénél épen olyan eszközökhöz kell folyamodnunk, 
mint a minőkkel a legvérengzőbb fenevadak — orosz­
lánok, tigrisek — szeliditésénél élünk. Mindenek előtt 
tehát őket is ketrecbe, a kémcső szűk üregeibe zárjuk 
s táplálékukat oly anyagok képében adjuk, melyek a 
bennük szunnyadozó vérengző természetet lassanként el­
nyomják. Ezenkívül fokozatosan oly behatásoknak tesszük 
ki őket, melyeket nem szívesen tűrnek s igy lassacskán 
mérgező hatásukból veszítenek, talán azáltal, hogy ilyen 
állapotban több kell belőlük ugyanoly fokú bántalom 
létrehozására, mintsem eredeti szeliditetlen állapotukban. 
Ilyen minőségükben azután fokonként nagyobbodó ada­
gokban a szervezet is képes megszokni s épen ezen

alapulnak a védőoltások. így bizonyult tehát be, hogy 
a végletek találkoznak s a hatalmas oroszlán az állatok 
királya meg az alig megmérhető porszeme a természetnek 
egyenlő megrendszabályozás alá esnek a természet ura, 
az ember részéről.

Minthogy ez idő szerint a ruházkodás áldásos in­
tézményét nem ismerik, a hőmérsék ingadozások iránt 
igen érzékenyek s az emberiség legnagyobb bajára ők is 
azt a hőfokot szeretik, melylyel az ember rendszerint 
bírni szokott t. i. a 37—38° C-ot. Az ennél sokkal ma­
gasabb vagy sokkal alacsonyabb hőfok halálukat okozza. 
Sajnos azonban, furfangjuk ekkor is túljár a természet 
bölcs intézkedésein, mert a veszedelmet érezvén, ha már 
maguk tönkre is mennek, oly életerős utódokat produ­
kálnak az u. n. spórák képében, melyek az ilyen kisebb 
fokú ártalmaknak oda se néznek s legkisebb baj nélkül 
élik túl a + 100° C vagy 0°-nyi hőt, illetőleg még 
ezalatt levő hideget is.

A tisztaságnak különben nem nagy barátai s külö­
nösen a gőzfürdő az, melynek esküdt ellenségei annyira, 
hogy mig az erősebb természetűek spórái 140° C-nyi 
száraz melegben legföllebb kissé eltikkadnak, addig 
100° C-nyi gőzfürdő pár perc alatt tönkre teszi őket.

Mindezen tulajdonaikon kívül igen furfangósak és 
alattomosak s az embert észrevétlenül támadják meg s 
ha egyszer valahová befészkelték magokat, hiába a 
szervezet minden védekezése, a győzelem többnyire az 
ő részükre szegődik s az áldozat nem egy esetben a 
szervezet teljes tönkremenése. Hatalmas fegyvereink 
vannak azonban ellenük, melyek könnyű szerrel sem­
misítek meg őket, mielőtt még a szervezetbe jutottak 
volna. Ezen fegyverek az antisepticus szerek neve alatt 
ma már mindenki által többé-kevésbbé ismeretesek s 
elég legyen ezúttal csak a carbolsavra utalnom, melynek 
már átható bűzét csalhatatlan szernek tekintik a hadi­
tok által feltételezett mindennemű fertőző betegség 
ellen. Talán említenem sem kell, hogy a szag ezen cél 
hivatásában mi szerepet sem tölt be s csupán a carbol- 
sav maró sajátsága az, mely kellő concmtratio mellett

érvényre jut. Sajnos azonban, hogy ezen hatalmas fegy­
vereket nem vihetjük ellenük harcba, mikor már bennün­
ket megtámadtak, mert a mi szervezetünk is csak oly 
szerves anyagokból lévén felépítve, a minőből a bacil- 
lusoké áll, a maró tulajdonságainál fogva ható szer ép 
úgy érvényesítené hatását rajtunk, mint rajtuk s leg 
fölebb mindkét harcoló fél örökbékéjét hozná létre.

Nincs rosszabb az ismeretlen ellenségnél s az a 
kinzóan nyomasztó érzés, mely sötétben még a legbát­
rabb embert is elszokta fogni, talán épen onnan van, 
hogy a bizonytalanság érzete úgy a bátorságot, mint a 
harckedvet lefokozza. Nézzünk tehát szemébe annak a 
közös ellenségünknek, mely bennünket bacillusok alak­
jában fenyeget, mert csak úgy védekezhetünk ellenük 
sikeresen, ha tudjuk azt is, mely oldalról fenyeget tá­
madásuk. A bacillusok tanyáját képezi a bomló, róthadú 
szerves anyagoktól fertőzött talaj, innen jut azután kút- 
vizbe, levegőbe s ezek utján szervezetünkbe. A szennyes 
talajt, rothadó állati vagy növényi hulladékokat kell 
tehát magunktól és környezetünktől távol tartani, mert 
ha az életföltételei hiányoznak bacillus őfenségéiknek 
csakhamar tönkre jutnak minden szívósságuk mellett is.

*

Hiú törekvés volna egy tárca keretén belül a bac- 
teriologiának ma már számtalan kötetre menő tanát 
csak általános elveiben is nyújtani, de nem is képezheti 
ez feladatát annak, ki népies irányban legalább egy­
némely fontosabb vonásában akarja bemutatni amaz uj 
felfedezéseket, melyek már eddig is forradalmat idéztek 
elő tanainkban s melyek jövőben hivatva vannak ugy 
a betegségek felfogását, valamint azoknak gyógyítását 
folyton tökéletesbedő alapokra fektetni, másrészt azon­
ban a kutatások eredményei bébe korba kiszivárogván 
a nagy közönség körébe, furcsábbnál-furcsább találgatá­
sokra. adnak tápot, mely érdeklődésnek helyes irányt 
csak a dolognak legalább lényegben való ismerete adhat.

Dr. Duchon János.
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Újvidék és a baja-zombor-uj vidéki vasút.
• tervezett nagyfontosságu vasút ügyében az érdekelt 
‘árosok közt legtovább várt Újvidék a hozzájárulás iránti 
határozat meghozatalával. A napokban tartott közgyűlésen 
határozott csak s amint bennünket értesítenek, ingyen 
telket fog adni erre a célra a város területéből.

A csantavéri gyilkos örült. Megírtuk 
anDak idején, hogy Csantavéren Pletikoszity Pál, múlt 
eV őszén, Pálity Istvánt megölte. A szabadkai kir. tör­
vényszék meg is indította a vizsgálatot, de a napokban 
minthogy az országos tébolyda igazgatóságának a vádlott 
megfigyelésén alapuló véleménye szerint kóros butaság­
ban szenved és szenvedett, s ezen kóros elmeállapotában 
vitte végbe a bűntettet, a további büntető eljárást meg­
szüntette, minthogy pedig Pletikoszity szabadlábon 
hagyása közveszélyes, ennélfogva a m. kir. belügym. 
elrendelte a nevezettnek az országos tébolydában leendő
elhelyezését.

‘Műkedvelő előadás. E hó 23 án Kulán, 
reszb u a felsővidéki Ínségesek és részben az ottani 
ovuda javára műkedvelő előadást rendez az ifjúság.

Újvidék város monográfiája ügyét a f. hó 
; én tartott városi közgyűlés nagy lépéssel vitte a vég­
leges befejezéshez. A közgyűlés egy, a polgármester 
elnöklete alatt hat tagból álló bizottságot küldött ki az 
6vy tanulmányozása céljából; e bizottság magát szakértő 
íertiak által kiegészítve, tárgyalásba bocsátkozik Érduj- 
helvi Menyhérttel, a monográfia írójával s a mű kiadá­
sának módozatait megállapítván, erről a közgyűlést an­
nak idején informálni fogja. Amint a tárgyalások és 
kölcsönös megállapodások megtörténtek, Érdujhelyi művét 
azonnal sajtó alá fogja adni, s Újvidék története még 
ez év folyamán napvilágot fog látni. Érdemesnek tartjuk 
megjegyezni, hogy a városi közgyűlés e kiválóan kultu 
ralis ügyben egyhangú határozatot hozott, mi a mű jö­
vőjére nézve garanciának tekinthető.

Színészet Apatinban, Zoltán Gyula, jóhirfi 
vidéki színtársulata, Apatinban játszik. A mint nekünk 
Írják, az ottani intelligentia általános tetszése mellett 
kerülnek színre az egyes darabok s a pártfogás ennek 
következtében meglehetősen nagy.

Bőkezű izraelita gyárosok. Mint már je­
leztük lapunkban, Újvidéken a katholikus hitközség uj 
templomot és iskolát épit. Városszerte gyűjtések folynak 
e célra s az adakozók közt nem katholikusok is sűrűn 
akadnak. A gyűjtés lelkes vezetője: Kopper György 
apát-plébános f. hó 6-án levelet kapott Ohrenstein és 
társai beocsini cementgyárosoktól (mellesleg megjegyzem, 
hogy az illető gyárosok izraeliták), melyben azok 6000 
metermázsa első osztályú cementet ajánlottak fel az új­
vidéki kath. templom és iskola építésére, métermázsán­
ként 2 frt 50 krral, tehát tetemesen leszállított áron. 
Ezenkívül 100 frtot adtak készpénzben ugyanazon célra. 
E nemes tett önmagát dicséri.

Hangverseny. Az ó becsei szerb templomi 
dalárda e hó 18 án, husvét hétfőjén, tánccal egybekötött 
hangversenyt rendez.

Öngyilkossági kísérlet. Megírtuk lapunk 
múlt számában, hogy Baján egy Heinrich Géza nevű 
huszár-tiszthelyettes botrányt idézett elő kihívó, sértő 
magaviseletével s a mikor kardjához nyúlt, a polgárság 
elvette tőle azt. Most — amint bennünket értesítenek — 
a szerencsétlen ember öngyilkossági szándékból mellen 
Me magát, hogy elkerülje kellemetlen tettének követ- 
kezmémjeit. A golyó átfúrta ugyan a tüdejét, de sikerült 
azt megtalálni és szépszerivel eltávolítani, minek követ- 
keztében most már azt hiszik, hogy sikerül megmenteni 
őt az életnek.

Jobboldalt van a szive. Egy érdekes esetet 
mesélnek most, a mely a sorozások alkalmával történt 
Zsablyán. Alexics Árkádiát hívták a sorozóbizottság elé, az 
egészséges, erős legény belépett a szobába. Az orvos még 
meg sem vizsgálta, már is látta messziről, hogy beválik. A 
tisztek gyönyörködve nézték a nyalka izmos legényt és az 
őrnagy elkiáltotta, hogy: tauglich ! Erre azután megszó­
lalt az eddig hallgatag legény : „Őrnagy ur, ne vegye­
nek be engem katonának. Nem használhatnak engem, 
mert a szivem mellemnek jobb felében van.“ A tisztek 
csodálkozva néztek egymásra. Azt hitték, hogy Alexics 
Árkádia csak tréfál, mert nem akar a császár katonája 
lenni. Pedig nem tréfált. Öt orvos megvizsgálta és ki­
derült, hogy Alexics nem hazudott, a szive csakugyan 
mellének jobb felében van. De azért Alexicset mégis 
besorozták katonának és ha arra kerül a sor, mégis csak 
helyén kell, hogy legyen a szive 1

Csőd. Lngomerszky Milán bajai kereskedő ellen 
a szabadkai kir. törvényszék a csődöt elrendelte; csőd­
biztos Mészáros Zoltán, tömeggondnok dr. Neu József.

Városi ügyek.
Ácsok és kőmivesek munkarendje. Zombor 

Sza_b- kir. város közönsége márc. hó 29 én tartott köz­
gyűlésében a zombori általános ipartesttilet kötelékébe 
tartozó építészek, építő-, kőmives és ácsmesterek, kőmives, 
kőfaragó, ács- és cserépfedő iparosok, valamint ezek 
segedszemélyzete részére munkarendét megállapítván, ezen 
munkarend f. évi április hó 7 tői fogva 30 napon át 
dr. Gertinder Pál tanácsnok hivatalos helyiségében köz­
szemlére kitétetett, ott a hivatalos órák alatt betekint­
hető és ellene felebbezések ugyanezen idő alatt a városi 
tanácshoz címezve benyújthatók.

Árlejtés. Zombor szab. kir. város tanácsa köz- 
mrré teszi, hogy Zombor szab. kir. város részére az 
^ évben eszközlendő kövezési és építkezési munkák­
hoz 1 **90 m:i dunai homok beszerzése szükséges. Ezen 
dunai homok szállításának biztosítására folyó 1892. évi 
aprililis hó 20 án délelőtt 10 órakor a városháza kisebb 
érmében zárt ajánlati verseny tárgyalás fog tartatni. 
1 ajánlatban a köbméterenkénti egységár számokkal és 
elükkel tisztán kiírandó. — Felhívja a tanács a vállal- 
ózni szándékozókat, hogy ezen vállalat elnyeréséért 

..e - eggel ellátott szabályszerű ajánlataikat a vállalkozási 
összeg 5%-nak mint bánatpénznek csatolása mellett 
-°tobor szab. kir. város polgármesterénél folyó 1892. 
J1 április hó 20 ik napjának délelőtti 10 óráig beadják, 
p1 trt a később érkező ajánlatok figyelembe nem vétetnek. 
Martja magának a város az ajánlatok közötti szabad 

asztást^ valamint azop esetben, ha jelen versenytár- 
s.aias kedvező eredményre nem vezetne, valamennyi 

ékezett ajánlat visszautasítását.

Művészet és irodalom.
„Egy kritikus dalai“, Pataj Sándor e cim 

alatt gyűjtötte össze különböző lapokban megjelent ver­
seit s bocsátotta közre Révai testvérek cég kiadásában. 
A kötet Bittermann Nándor könyv- és kőnyomdájában 
jelent meg s ára 1 frt. Az „Egy kritikus dalaidra kü­
lönben alkalomadtfn még visszatérünk.

„A tótok otthonáról“ egy 226 oldalra ter­
jedő kötetet irt Nagy József, a nemrég Bezdánban meg­
választott izraelita tanító. A mű szerző sajátja s meg­
rendelhető nála most már Bezdánban 80 kr áron (előbb 
1 frt 20 kr volt). Ismerteti a könyv a fölsővidék föld- 
és néprajzi, köz- és magángazdasági viszonyait stb.

A „Vasárnapi Újság“ április hó ifHki száma 
a következő tartalommal jelent meg: „Stefánia özvegy 
trónörökösnő könyvéről.“ (Arcképpel és képekkel: 1. 
Stefánia özvegy trónörökösné főhercegnő. Legújabb 
1892. évi fényképe után rajzolta Cserna Károly, metszette 
Morelli. 2. A főhercegnő 1890. évi arcképe, gyászruhá­
ban. 3. A főhercegnő udvarhölgyével, Pálffy grófnővel 
Abbáziában. 4. Miramaréban. 5. Természetes sziklahid 
Lacroma szigetén. 6. Részlet a lacromai parkból. E két 
utóbbi Stefánia özvegy trónörökösné főhercegnő rajza.)
— „Miksa császár verseiből.“ Mutatvány Stefánia fő­
hercegnőnek Lacroma cimű most megjelent művéből. — 
„A felültetés.“ Falusi kép. Irta Gyarmathy Zsigáné. — 
„Az anabaptisták Magyarországon a XVI. XVII. szá­
zadban.“ Áldásy Antaltól. — „Szent növények délen.“
— „Nemezis.“ Élbeszélés irta Scudamore F. (Képpel.)
— „Feketeerdőtől a Fekete tengerig.“ (Egy angol fes­
tőnek Magyarországból készített rajzaival: 1. Vásári 
hajó a Dunán Budapestnél. 2. Magyar szarvasmarhák. 
3. Tutajosok. 4. Gabnaszállitó hajó. 5. Dévényi paraszt 
leány. 6. A dévényi Őrtorony. 7. Családi mosakodás.)
— „A Teleki pályázat szégyen paragraphusa.“ — Az 
1872-iki nagy háború.“ (Képekkel: A német lovasság 
éjjeli támadása a francia gyalogság ellen. 2. A német 
csapatok Rheims utcáin széjjelverik a lázadókat.) — 
„Rothschild Bettina bárónő.“ (Arcképpel.) — Irodalom 
és művészet; Közintézetek és egyletek; Sakkjáték; 
Képtalány, sth. rendes heti rovatok. A „Vasárnapi Újság“ 
előfizetési ára negyedévre 2 frt, a „Politikai Újdonságok“-' 
kai együtt 3 frt. — Ugyancsak a Franklin-Társulat 
kiadóhivatalában (Budapest, egyetem-utca 4. sz.) meg­
rendelhető a „Képes Néplap“ legolcsóbb újság a magyar 
nép számára, félévre 3 frt 20 kr.

Pulszky Ágost mandátuma.
A verbász kulai kerület képviselőjének mandátuma 

és az ellene irányuló kérvény fölött a múlt héten (6. és 
7-én) határozott az országgyűlés II ik bíráló bizottsága, 
amint ezt lapunk múlt számában rövid pár sorban jelez­
tük távirati tudósítás nyomán.

Ismeretes a nagy küzdelem, mely e kerületben 
lefolyt s amelynek eredménye az volt, hogy az ellenzék­
nek egyik „legbiztosabb“ kerülete veszett el rája nézve. 
Sehogy se tudtak belenyugodni az eredménybe és kér­
vénnyel támadták meg a Pulszky Ágost mandátumát.

Sok, nagyon sok vádat hordtak össze az ellenzéki 
urak, hanem hát csak úgy erővel fogdosták össze azokat, 
bizonyos adatot egyet se tudtak fölhozni; sok volt a 
mese és még több a maliciózus ráfogás és koholmány. 
Persze, hogy egyet se tudtak azokból bebizonyítani!

Azt mondja többek közt a vád, h jg> Pulszky Ágost 
megválasztatása esetére a verbászi algimnáziumnak évi 
3000 frt szubvenciót, a zsidó iskolának 300 frt évi segélyt 
Ígért.

A kormánypárti kortesek 126 kucurai lakost vesz­
tegettek meg s a derék kucuraiak beteken át kannák­
ban, dézsákban hordták a bort és úgy dőzsöltek. Foly­
tonosan részegek voltak familiástól.

Dr. Récsei Ede állítólag 60 írttal vesztegette meg 
Gáity Milost; Kolarics Maximot olcsóbban kapta meg, 
mert az 35 írtért is engedett a jó szónak. Legyenácz 
Steván 50 frtot kapott. Gläser Vilmost úgy kapacitálták, 
hogy az öcscsének megígérték, hogy Cservenkán tégla- 
házat építtethet.

Dr. Schneider Károly „kulai ügyvéd és szabadelvű 
kortes“ árveréssel fenyegetve kényszeritette a választó­
kat, hogy Pulszkyra szavazzanak. Dr. Hirka Antal Fo­
dor Gábornak 40 frtot adott; Sándor Jánosnak meg éppen 
száz frtot — foglalóul, sőt még 900 frtot adott át neki, 
hogy szerezzen még kilenc szavazót.

Dr. Molnár Károly kulai főszolgabíróról is csak 
rosszat tud a petíció, valamint Boberics Milán szerb 
papról. Utóbbi azzal rémitette biveit, hogyha Apponyi 
kerülne kormányra, minden magyar lesz a hazában és 
a szerb apa nem beszélhet majd a fiával az anyanyelvén.

Többek között ezeket is mondja a petíció:
„A választási határnapokat megelőzőleg heteken 

keresztül tárva-nyitva álltak a községbeli korcsmák. 
Boldog, boldogtalannak, hegyen-völgyön folyt a lakoda­
lom, folyt a bor és pálinka, Pulszky ur az államjogász 
erkölcseinek nagyobb dicsőségére. Egy-egy korcsmában 
a kontó 5—6 ezer frtot tesz ki és még jelenleg is van 
30,000 frt kifizetetlen korcsmái kontó.“

„Hát még a denunciálás! Nem volt az a közigaz­
gatási vagy állami hivatalnok, a kit Pulszky személyesen 
fel nem jelentett volna a felsőbb hatóságnál, ha meg­
hallotta, hogy a nemzeti párt jelöltjére akar szavazni. 
Ez Pulszky ur nemcsak politikai, de magánjellemének 
is legcsunyább oldala.“

Csakhogy sok a fogyatkozása a bizonyítékoknak, 
melyeknek legnagyobb része nincs hitelesítve, kuszáltan, 
olvashatlanul, ceruzával, tentával vegyest vannak Írva 
és azért az ellen nyilatkozat, melyet a kérvény és mel­
lékletei után felolvastak, bizony méltán figyelmezhetett 
reá, hogy érvek nélkül vádaskodik a petíció, alap nélkül 
állítja, hogy a Pulszky mandátuma 98,000 írtba került 
és indokolatlanul panaszkodik a szabadelvű párt tevékeny 
tagjai ellen.

A nyilatkozat, melyet számos tekintélyes polgár 
irt alá, a vádakat visszahárítja a Hadzsi-pártra és jelölt­
jére, ki szabad pálinkafőzést és dohánytermelést Ígért. 
A nemzeti pártiak azt állították, hogy ha megválasztják 
Hadzsit, nem kell többé adót fizetni. Pulszkyra ráfogták, 
bogy honáruló, osztrák cseléd. Annyi viszonvádat emel­
tek, bogy a felolvasás alatt, az egyik vesztegetési eset 
hallatára idegesen kiáltott fel a hallgatóság sorából dr. 
Vály, kulai ügyvéd.

— Hazugság!
— Mi? Mi? kérdik a bírák meglepetve.

— Hazugság! ismétli az ideges ur.
. Figyelmeztetem, hogy itt beleszólásra nincs 

jogosítva! szól az elnök. Remélem, elég lesz ez az egy 
figyelmeztetés.
. Ha jelen vagyok, nem tűrhetem! felel az
ideges ur.

Akkor gondoskodni fogok róla, hogy ne legyen 
jelen, feleli az elnök.

A nyilatkozat különben légből kapott és gonosz 
rágalmaknak mondja a petíció állításait és koholmánynak 
mindazt, mire a kérvényezők támaszkodnak. A bizonyí­
tékok közt több a hitelesített, melyek erősen megingatják 
az ellenfél bizonyítékait. A nyilatkozat keményen kikel 
több Hadzsi párti vezérférfin ellen, kiket a bizottság 
tanukul hivott meg.

Különösen Rácz Györgyöt támadja meg, kit a 
kérvényezők szintén megbíztak képviseletükkel s a kit 
a nyilatkozat a petíció értelmi szerzőjének mond. E 
szerint Rácz politikai jellem tekintetében megbízhatatlan. 
Kétszer volt már csődben. Öt év előtt bukott ellenjelöltje 
volt Pulszkynak, kit rutul kijátszott, mert kortesként 
működve, alattomban a maga érdekében dolgozott és 
azon a választógyűlésen, melyen Pulszkyt kellett volna 
kikiáltani, fondorlattal önmagát jelöltette és azonnal 
elhozatta a kész zászlókat, melyeken az ő neve volt 
felírva.

A többi bevádoltakat is ártatlannak mondja a 
nyilatkozat.

Majd a nyilatkozat mellékleteit olvasták fel. Ezekben 
többen, kiket megvesztegetetteknek állítottak, tiltakoznak 
az ellenzéki vádaskodók „gyalázatos cselekedetének utá­
latos volta“ ellen.

Következtek a végbeszédek. Dr. Bleyer arra utalt, 
hogy Pulszkyék 252 szavazót vesztegettek meg és 10 
szavazatot fogadtak el hibásan. Polemizál a védők nyi­
latkozatával. Nem tartja helyén valónak, hogy Hadzsyékat 
vádolják; hiszen Hadzsy nem lett megválasztva. Tagadja, 
hogy a Hadzsy párt Pulszkyt gyanúsításokkal illete. Majd 
dicsőíti Hadzsyt, kit a nép csodadoktornak mond s ki 
„tudomány dolgában valamivel felülmúlja kortársait.“ 
Több újabb nyilatkozatot nyújt be, de ellenfeleinek nem 
csekély megelégedésére egy bitelesitett sincs köztük.

Ezek után a tárgyalást elhalasztották másnapra, 
a mikor újabb okiratokat terjesztett elé Rácz György. 
A birák kezdték komikusnak találni a dolgot. Az iratok 
nemcsak, hogy hitelesítve nem voltak, de egyiken-má- 
sikon tanuk sem szerepeltek. Rácz György a maga nyi­
latkozatát hitelesítette ugyan, de ezt a beadványt nem 
lehetett tekintetbe venni, mert Rácz a kérvényezők kép­
viselőjének volt megnevezve, és minthogy személyesen 
megjelent, élő szóval lett volna kénytelen nyilatkozni.

Dr. Darvai Fülöp azon kezdte beszédét, hogy 
praxisában még nem találkozott oly könnyelműen készí­
tett és annyira alaptalan petícióval, mint a verbásziaké, 
melyet egyenesen sértőnek mond a bíráló bizottság te­
kintélyére nézve.

Magából a petícióból kovácsolt fegyvert a kérvé­
nyezők ellen. Röviden bánt el Rácz Györgygyel is, kit 
képviselőnek neveztek ki, holott mint tanú és érdekelt 
is szerepelt.

Fölszólalt ezután dr. Kern Lajos kulai ügyvéd, ki 
a választást védő választókat képviselte s szintén iga­
zolni kérte a mandátumot.

A zárt ülésben hozott Ítéletet, Perczel Dezső elnök 
hirdette ki:

A bíráló bizottság Pulszky Ágost választását egy­
hangúlag igazolja és Pulszkyt végleg igazolt képviselőnek 
elenti ki. A kérvényezőket a fölmerült 369 frt 30 kr 

költségekben elmarasztalja egyetemlegesen.

Közgazdaság.
A magyar búza nemesítése tárgyában a föld- 

miveléstigyi m. kir. minisztériumban tanácskozások, foly­
tak. Célja e tanácskozásoknak, a magyar elsőfajú búza­
termelésnek nagyobb területet hódítani, miáltal a búza­
termés értéke, avval kapcsolatosan pedig a liszt kiviteli 
képessége is emeltetnék. Mire képes a gondos válfaj 
kiszemelés és ápolás, arra példa amaz adat is, mely 
szerint bizonyos Skireff, haddagtoni (Skócai) gazda, egy 
jól kiválasztott buzaszemből 70 kalászos és 4200 mag- 
tartalmu buzanövényt termelt, túlhaladta őt bátyja, ki 
egy megból 80 kalászt és 4524 magot számláló növényt 
birt produkálni.

Vasúti kocsik szaporítása. Tekintettel ama 
kalamitásokra, melyek a vasúti kocsik hiánya miatt a 
szállításoknál a múlt évben előfordultak, a kereskedelmi 
miniszter nagy mérvben fogja a kocsiparkot szaporítani. 
Hogy az őszi idényre, mikor a voltaképeni nagyobbmérvű 
terményszálljtások ideje beáll, a m. kir. államvasutak 
kellő számú kocsival ellátva legyenek, a kocsikat a mi­
nisztérium ' már a legközelebbi napokban meg fogja 
rendelni.

Vízjogi döntvények. A földmivelésügyi mi­
nisztérium legutóbb konkrét esetek kapcsán a követ­
kező vízjogi döntvényeket hozta: Az érdekeltek meg­
hallgatása nélkül hozott, s ezen érdekelteket terhelő 
határozatok törvénycikknek nem tekinthetők. „Vízhasz­
nálatot (halászatot) károsan érinthető cselekvényeket, 
csakis hatóság által jogerősen megállapított módozatok 
szerint szabad gyakorolni, s ezen elv a törvényben ki­
fejezetten meg nem jelölt azon vízhasználatokra is irány­
adó, melyek az 1885. évi XXIII. t. c. 25-ik § ában 
felsorolt szabad vízhasználatok közé nem tartoznak.“ 
(E döntvény a keuderáztatásra vonatkozik.) — A har­
madik döntvény a halászati jog körébe tartozik, s igy 
szól: „Az átmetszésekben az igazolási eljárás épp úgy 
foganatosítandó, mint bármely mederrészen. Az 1888. 
évi XIX. t. c. 4. §-ának követelménye feltétlen és 
minden meder-tulajdonos javára szól, tekintet nélkül 
arra, hogy a törvény szerint illetheti-e őket a halászati 
jog, vagy sem.“

Naptár.

Április.
Havi éSj Katholikus 
heti nap j naptár

Protestáns
naptár

Görög-orosz
naptár

12 Kedd Gynlap. Gyula
I

31 Ipacs
13 Szer. Hermengild v. Jusztin 1 April, Márk

!14 Cstit. Tiborc vt. Tiborc 2 Titns
lő Pént,; Neszte vt. Nagypéntek 3 Nikétás
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Kőbányai palacksör eladás!
Van szerencsém e város és vidéke n. érd. 

közönségével tisztelettel tudatni, miszerint Zombor- 
ban, a főutcában, dr. Alföldy Gedeon 
ur házában levő

kőbányai sörcsarnokban
valamint saját házamban a Bánát-külváros, 
Juhász-utcában 148. sz. a.

lányai királyi palacki
az I-ső magyar részvény-társaság sörfőzdéjéből, 
nagyban és kicsinyben kapható.

Kiváló tisztelettel

Bikár M. Pál.2—1

Bitrdefés.
fi kulai fabairékpénzfái: csődtöme­

géhez favfozó töiese-Féle 4 ajtajú, Í5 
mmázsa súlyú s leltár szepiní 250 £t:ft?a 
becsült tűz mentes oasszetu?éujj aluliiroíí 
íömcggonduoh által nyolc nap alatt 
eladható.

fíoczkái? Ssigmond,
mint a kulai takarékpénztár esődfömeggondnoka.

1898. szám.
kig. 1892.

Árlejtés! hirdetmény.
A rigyicai jegyzőilak felépítésére vonatkozó 

árlejtési feltételek Bács-Bodrogh vármegye alis­
pán! hivatalának folyó évi ápril 5-én 8199. sz. 
alatt kelt határozatával jóváhagyatván, az árlejtés 
megtartásának határidejéül f. évi ápril lió 22-ik 
napjának cl. e. 9 órája Rigyica községházához 
ezennel kitűzetik.

Miről a vállalkozni óhajtók azzal értesittet- 
nek, hogy az árlejtés megkezdése előtt 700 frt 
készpénzt, vagy ennek megfelelő értékű óvadék­
képes értékpapírt, avagy takarékpénztári köny­
vecskét óvadékképen letenni tartoznak.

Az árlejtési feltételek, valamint a jegyzőilak 
építésére vonatkozó egyéb műszaki okmányok, 
Rigyica község jegyzői hivatalánál betekinthetők. 

Kelt Baján, 1892. évi ápril hó 9-én.
Latinovits Gyula,

2—1 főszolgabíró.

ad. 4248. 
tkvi7l89Í.

Hirdetmény.
Krusevlya község telekkönyvi betéteinek szer­

kesztésére kirendelt bizottság közhírré teszi, hogy az 
1886 XXIX. t cikkben előirt helyszíni eljárás végett 
1892. évi május hó 2-ik napján a községben 
megjeleneud.

Felhivatnak ennélfogva:
1. mindazok, akik a községben lévő valamely 

ingatlanhoz a telekjegyzőkönyvi állással szemben tulaj 
doni jogot tartanak, hogy amennyiben az eljárt bíró­
sági kiküldöttnek az arra vonatkozó okiratokat át nem 
adták, tulajdonjoguk bekebelezését a fent kitett határ­
időig a telekkönyvi hatósághoz intézendő szabályszerű 
beadvány utján kieszközölni, vagy az 1886. XXIX. 
törvénycikk c. 15-18., az 1889. XXXVIII. t. c. 5 ,
6 I 7. §§-ai és az 1^91 ik évi XVI. törvénycikk 
értelmében az átírásra szükséges adatokat megszerezni 
iparkodjanak és azokkal igényüket a bizottság előtt 
annak a községben teljesítendő működése folyama alatt 
igazolják, avagy oda hassanak, hogy az átruházó telek- 
jegyzőkönyvi tulajdonos, illetve ennek örököse vagy 
hagyományosa az átruházási jogügylet létrejöttét a bi­
zottság előtt szóval-elismerje és a tulajdonjog bekebe 
lezésére engedélyét nyilvánítsa, mert ellenesetben jo­
gaikat ezen előnyös utón nem érvényesíthetik és a 
bélyeg és illetékelengedés kedvezményétől elesnek ;

2. mindazon jelzálogos hitelezők és azok, akiknek 
javára egyéb nyilvánkönyvi jogok vannak bejegyezve, 
de a bejegyzett követelések, illetőleg egyéb nyilván- 
könyvi jogok tényleg már megszűntek, úgyszintén az 
ilyen bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdonosai, 
hogy a bejegyzett jognak törlését kérelmezzék, vagy 
a törlési engedély. nyilvánítása végett a szerkesztő- 
bizottság előtt megjelenjenek, mert elleneseiben a bé­
lyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kelt Zomborban, 1892: ápril hó 10 én.
A betétszerkesztő bizottság:

Polányi Mihály, Dp. Kemény Andor,
kir. stkvezető. 3—1 kir. albiró.

1784. szám. 
kig. 1892.

Bács-Bodrogh vármegye zombori járásába 
kebelezett Bezdán községben megürült és 300 
frt évi javadalmazással egybekötött községi irnoki 
állásra ezennel pályázatot nyitok.

Felhívom az ezen állásra pályázni óhajtókat, 
hogy szabályszerűen felszerelt kérvényeiket leg­
később folyó évi április hó 12-ig okvetlenül 
nyújtsák be alulírott szolgabirósághoz.

Zombor, 1892. évi április hó 2-án.
Főszolgabíró hiv. táv.

Dr. Széchényi Tamás,
2—2 szolgabiró.

726. szám. 
kig. 1892.

pályázati hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegyébe kebelezett Zsablya 

községében elhalálozás s illetve elbocsájtás utján 
üresedésbe jött évi 180 frt fizetéssel egybekötött 
községi kertészi és évi 240 írttal javadalmazott 
községi végrehajtói állásra pályázat nyittatik.

Felhivatnak mindazok, kik ezen állásokra 
pályázni óhajtanak, hogy szabályszerűen felszerelt 
és jártasságukat igazoló okmányokkal felszerelt 
folyamodványaikat bezárólag jövő ápril hó 15-ig 
ezen községnél nyújtsák be.

Kelt Zsablyán, 1892. évi március hó 25-én.
Aranitzky Athanász, Milicsics Áca,

jegyző. 3—3 biró.

oronze

595. szám. 
kig. 1892.

Hirdetmény.
Bácsujfalu község alulírott elöljárósága ré 

széről egy, leköszönés folytán üresedésbe jött 
közrendőri állásra ezennel pályázatot nyit. Év* 
javadalmazás havi utólagosan fizetendő 240 frt 

Pályázati kérvények folyó lló 15-ig az 
alulírott elöljárósághoz nyújtandók be. 

Bácsujfalun, 1892. ápril hó 8-án.
Pinterovits Jenő, Baláss Mihály

jegyző. esküdt.

írnok kerestetik.
Kernyaja községében egy szolid 

fiatal ember

írnoknak
azonnal alkalmazást nyer. Bővebb 
felvilágosítással szolgál Bittermann 
Nándor könyv- és kőnyomdatulaj- 
donos. 3_9

Földbérleti hirdetés.

művirágom
készítéséhez 

szükséges anyag 
úgymint részle­
tes utasítás vala­
mennyihez kap­

ható
SCHÖN ADOLF

könyv-, papír- és zenemííkereskedésében
Z:02v£B0^B^.2ST. *_2

Alulirt ezennel közhírré teszi, hogy a Rohonczy 
kiskorúak dubokai 13017CO/äooo lánc, vagyis 
16311co/igoo kataszteri hold; — és alsó-roglaticai 
36im/2ooo lánc, vagyis 451187/icoo hold szántóföld 
f. évi november 1-től 1895. évi október 31-ig 
számított három évre, lánconkint 20 frt, illetőleg 
holdankint 16 frt kikiáltási ár és szokott szabá­
lyos feltételek mellett, nyilvános szóbeli árverés 
utján, az árvaszék jóváhagyásának fentartása 
mellett haszonbérbe adatik.

Az árverés f. évi április 26-án reggeli 
10 Órára az árvaszék irodájában, a volt törvény 
szék épületében I-ső emeleten, tűzetik ki, melyre 
a vállalkozni szándékozók ezennel meghivatnak.

Bővebb értesítéssel alulirt szolgál.
Kelt Szabadkán, 1892. évi április hó 4-én.

Zomborcsevits Ferenc
2—2 ügyvéd, mint gyámi meghatalmazott, 

lakik az árverési helyiség átellenében 114. sz. a.
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1547. szám. 
kig. 1891.

Pályázati hirdetmény.
Bács Bodrogh vármegye Szántóvá községben nyug­

díjazás folytán üresedésbe jött jegyzői állásra, ezennel 
pályázatot nyitok.

Felhívom mindazokat, kik ezen állásra pályázni 
óhajtanak, hogy szabályszerűen felszerelt, s a magyar 
és dalmát nyelvekben való jártasságukat igazoló képe­
sítési okmányokkal felszerelt folyamodványaikat hozzám, 
folyó évi ápril hó 12-ig nyújtsák be.

Ezen állás a következő javadalmazással van egy­
bekötve : _

1. Évi készpénzfizetés 126 frt,
2. 28 hektoliter I. rendű kétszeres búza,
3. 84 klgrm marhahús,
4. 34 klgrm fagygyú,
5. 34 klgrm só,
6. 15 liter vaj,
7. 23 méter lágy fa,
8. 12 szekér széna,
9. 112 klgrm sertvés,
10. 2/4 telek föld haszonélvezete,
11. ehez járó 71/* hold legelőilletmény,
12. szabad lakás egy hold kerttel, mely ingatlanok 

után az adót a jegyző fizeti.
Baja, 1892. március hó 28 án.

3-3
Latinovits Gyula,

főszolgabíró.

Kertész kerestetik.
A temerini uradalomban f. évi október 1-én 

a kerteszi állás betöltendő lévén, mely állást 
elnyerni óhajtók, kik igazolják, hogy a mű- és 
konyhakertészetben, úgy a fatenyésztésben is 
alapos ismeretekkel bírnak, felszerelt kérvényeiket 

©yi augusztus 1-éig Temerinben az ura­
dalmi főtiszti hivatalhoz nyújtsák be, hol az ál­
lásra vonatkozólag bővebb felvilágositás adatik. 
__________ (Utánnyomat nem dijaztatik.) 3—2

. 1»8 Vfafer Ubjt* ét kfaymdéjáM.

Árlej tési hirdetmény.
Bács-Bodrogh vármegye törvényhatósági bi­

zottságának folyó évi 94/1892. szám alatt kelt 
hatarozataval jóváhagyott költségelőirányzata alap­
ján a hódsághi községi nagyvendéglő átalakítási 
munkálataira az árlejtés a járási főszolgabíró el­
nöklete alatt f. évi április hó 12-én reggel 
9 Órakor fog Hódságit községházánál megtartatni-

Az előirányzati ár 10,312 frt 31 kr.
Vállalkozni kívánók az árlejtés előtt tartoz­

nak 107o ovadekot készpénzben vagy óvadékképes 
papírban Hódságh község pénztárába lefizetni, 
illetve letenni.

A tervek és költségelőirányzat, úgy a felté­
telek a hivatalos órák alatt Hódságh községhá­
zánál megtekinthetők.

Hódsághon, 1892. évi április hó 1-én.

A községi elülj ár óság.3-3


